

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Нижегородский
государственный технический
университет им. Р.Е. Алексеева»,
д.ф.-м.н., профессор

Куркин А.А. Куркин

№ 1 2022 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Нижегородский государственный
технический университет им. Р.Е. Алексеева»

Диссертация «Оценка уровня жизни как инструмент управления
человеческим капиталом в инновационной экономике» выполнена на
кафедре «Управление инновационной деятельностью» Института экономики
и управления ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический
университет им. Р.Е. Алексеева» (НГТУ).

Булов Алексей Андреевич, 1991 года рождения, в 2013 году получил
квалификацию экономист по специальности «Финансы и кредит» в ФГОУ
ВО «Финансовый университет при правительстве РФ». В настоящее время
работает в ООО «Альтера Инвест» в должности бизнес-бронкера и по
совместительству ассистентом кафедры «Управление инновационной
деятельностью» НГТУ.

Научный руководитель:

— доктор экономических наук, доцент Митяков Евгений Сергеевич,
работает в федеральном государственном бюджетном образовательном
учреждении высшего образования «МИРЭА – Российский технологический
университет» в должности профессора кафедры информатики Института
кибербезопасности и цифровых технологий.

По итогам обсуждения диссертации Булова Алексея Андреевича на заседании кафедры «Управление инновационной деятельность» Нижегородского государственного технического университета им. Р.Е. Алексеева 16.02.2022 г. (протокол № 5) принято следующее заключение:

Актуальность темы исследования.

Цифровая трансформация мирового сообщества диктует необходимость перехода отечественной экономики на новую модель развития, опирающуюся на современные технологии. Новейшие инновационные решения оказывают значительное воздействие на многие стороны общественной жизни, изменяя условия и уровень жизни людей. Однако связь между инновациями и уровнем жизни населения зачастую не односторонняя, поскольку высокий уровень жизни выступает одним из важнейших факторов для заинтересованности общества и государства в инновациях.

В основе инновационной деятельности систем различных иерархических уровней лежит совокупность знаний, которые могут быть задействованы для удовлетворения потребностей человека. Ядром национального человеческого капитала является высокий уровень жизни населения, поэтому его комплексная оценка может выступать имманентным инструментом управления человеческим капиталом в инновационной экономике. Вышеизложенное определяет актуальность диссертационного исследования Булова А.А.

Значимость проведенных в диссертационной работе исследований соответствует пункту 2.29. «Совершенствование методологии управления человеческим капиталом в интересах инновационного развития» Паспорта научных специальностей ВАК Минобрнауки РФ: специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Теоретической и методологической основой работы являются научные труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные вопросам оценки уровня жизни населения и управления человеческим капиталом в интересах инновационного развития. В диссертации использованы нормативно-правовые акты РФ, материалы научно-практических конференций, монографии, периодические издания, данные из сети Интернет.

В диссертации широко задействованы различные аспекты логического, компаративного и сравнительного анализа экономико-статистической информации, методы группировки и экономико-математического моделирования, анализа и синтеза, обобщения и сравнения, что во многом обеспечило обоснованность, сводимость и достоверность результатов диссертации с выводами предшественников.

Личный вклад автора состоит в следующем. Соискатель определил цель и задачи диссертации, грамотно выбрал и грамотно использовал современный инструментарий, провел необходимые расчеты и обработку полученной информации, агрегировал и проанализировал результаты исследований, сформулировал научно-обоснованные выводы и рекомендации. Диссертант выступал с результатами диссертационного исследования на разнообразных научно-практических конференциях. Автором проведены исследования, демонстрирующие преимущества предлагаемых в диссертации решений в сравнении с существующими аналогами.

Личный вклад А.А. Булова в получение ключевых результатов работы, представленной к защите, является определяющим. Диссертация А.А. Булова является самостоятельной научно-исследовательской работой, которая свидетельствует о профессиональной компетенции ее автора.

Наиболее существенные результаты, полученные лично автором, и их новизна.

Новизна исследования заключается в решении научной задачи по совершенствованию методологических аспектов управления человеческим капиталом на базе формирования новых подходов к комплексной оценке уровня жизни населения в интересах инновационного развития отечественной экономики. К числу наиболее значимых результатов, полученных лично автором и обладающих научной новизной, следует отнести следующее.

1. В диссертации предложена оригинальная концептуальная модель управления человеческим капиталом. В рамках модели разработана схема процесса управления человеческим капиталом, позволяющая сформировать цепочку ценностей, составляющих базис взаимодействия в системе «уровень жизни населения» – «человеческий капитал» – «развитие инновационной экономики». Автором обозначены пять групп факторов воздействия уровня жизни на человеческий капитал в инновационной экономике. Предложенная модель в отличии от существующих базируется на референсном подходе, который учитывает ключевые тренды анализа уровня жизни населения, используемые в международной практике оценки.

2. В исследовании предложен подход к оцениванию человеческого капитала в интересах инновационной экономики. Авторский подход базируется на двух ключевых аспектах: интегральной оценке уровня жизни и обобщенной оценке сбалансированности инновационного развития общества. В диссертации выделены внутренние и внешние факторы, влияющие на оценку

человеческого капитала, выявлены преимущества и недостатки современных методов комплексной оценки уровня жизни населения.

3. В диссертационном исследовании разработана авторская методика оценки человеческого капитала экономических систем, базирующаяся на использовании индикаторов уровня жизни населения, основанная на использовании эффективности по Парето. В работе приведено обоснование вывода о том, что стандартизированные формальные методы (например, метод оценки эффективности по Парето) являются целесообразным дополнением к методам расчета безразмерных обобщенных оценок уровня жизни.

4. В работе предложена методика оценки человеческого капитала экономических систем в условиях неполноты информации, которая базируется на одновременном использовании двух различных интегральных оценок (среднее арифметическое и среднее геометрическое по показателям и субъектам наблюдения). В диссертации введен коэффициент сбалансированности уровня жизни населения, который характеризует уровень расслоения объекта по совокупности показателей. При условии неполноты статистической информации методика предлагает использование интервальных оценок неизвестных значений.

5. В диссертации сформулированы научно-практические подходы к использованию интегральных оценок уровня жизни населения для управления человеческим капиталом. Разработаны рекомендации по практическому использованию системы показателей, используемой международной Организацией экономического сотрудничества и развития для оценки качества жизни населения, адаптированной для Российской Федерации. С целью автоматизации расчетов и поддержки принятия решений диссидентом разработан соответствующий программно-аналитический комплекс.

Ценность научной работы соискателя. Диссертационная работа «Оценка уровня жизни как инструмент управления человеческим капиталом в инновационной экономике» имеет существенную научную и практическую значимость и способствует значительному приращению знаний в сфере совершенствования управления человеческим капиталом в интересах инновационного развития экономики.

Практическая значимость работы заключается в возможности применения полученных результатов, научно-методических подходов и рекомендаций в ходе осуществления региональных и государственных программ управления человеческим капиталом в инновационной экономике. Предложенный в диссертации инструментарий интегральных оценок уровня

жизни населения и сбалансированности развития может быть использован при решении практических задач управления человеческим капиталом в инновационной экономике.

Достоверность результатов обеспечена комплексным использованием в диссертационной работе общенаучных и специальных методов, всесторонним анализом теоретических и практических разработок, аprobацией результатов исследования на разнообразных научно-практических конференциях и внедрением результатов диссертации.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. По теме диссертации имеется одиннадцать научных публикаций, из них восемь представлены в издании, рекомендованном перечнем ВАК. Общий объем публикаций составил более 7,11 п.л. (из них авторский 5,9 п.л.).

Статьи, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК РФ

1. Булов, А.А. Анализ инструментов управления человеческим капиталом / А.А. Булов // Индустриальная экономика. – 2021. – №4-2. – С. 159-165.
2. Булов, А.А. Роль человеческого капитала в инновационной экономике / А.А. Булов // Журнал прикладных исследований. – 2021. – №5-2. – С. 131-137.
3. Булов, А.А. Концептуальная модель управления человеческим капиталом на основе комплексной оценки уровня жизни населения // А.А. Булов, Е.С. Митяков // Экономика и предпринимательство. – 2021. – №11. – С. 26-32.
4. Булов, А.А. Использование показателей, применяемых в составе Индекса лучшей жизни ОЭСР, для измерения качества жизни населения и сбалансированности развития Российской Федерации / А.А. Булов, В.В. Каштанов, И.В. Рыжов // Экономика и предпринимательство. – 2017. – № 8-2(85). – С. 35-44.
5. Булов, А.А. Научно-методические рекомендации по получению интегральных оценок сбалансированности развития и качества жизни населения в условиях неполноты информации / А.А. Булов, В.В. Каштанов // Экономика и предпринимательство. – 2017. – № 8-1(85). – С. 640-646.
6. Булов, А.А. Научно-методические подходы к формированию оценки качества жизни населения на основе интегрального индекса / А.А. Булов // Экономика и предпринимательство. – 2017. – № 3-1(80). – С. 649-656.
7. Булов, А.А. Составные индексы оценки качества жизни населения, разрабатываемые международными организациями / А.А. Булов // Экономика и предпринимательство. – 2016. – № 12-3(77). – С. 732-736.
8. Булов, А.А. Составные индексы оценки качества жизни населения, разрабатываемые в рамках национальных инициатив по измерению прогресса

и устойчивости развития / А.А. Булов // Экономика и предпринимательство. – 2016. – № 12-4(77). – С. 54-58.

Статьи и тезисы, опубликованные в других изданиях

9. Булов, А. А. Обзор инициативы ОЭСР по измерению качества жизни и индекса измерения качества жизни ОЭСР / А.А. Булов // Экономика и управление в ХХI веке: наука и практика. – 2017. – № 4. – С. 76-81.

10. Булов, А.А. Подход к управлению человеческим капиталом на базе оценки уровня жизни населения с применением концепции эффективности по Парето / А.А. Булов // Актуальные вопросы экономики, менеджмента и инноваций: матер. Межд. науч.-практ. конф. – Нижний Новгород: НГТУ им. Р.Е. Алексеева, 2021. – С. 245-246.

11.Булов, А.А. Методические подходы к комплексной оценки уровня жизни населения в задачах управления человеческим капиталом / Е.С. Митяков, А.А. Булов // Устойчивое развитие управляемых систем: аспекты управления персоналом и цифровизации: сб. трудов Междунар. науч.-практ. конф. – Владимир: Атлас, 2022. – С. 208-211.

Оценка выполненной соискателем работы. Диссертационная работа Бурова А.А. является завершенным самостоятельным научным исследованием, имеющим важное научное и практическое значение. Диссертация удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ к работам заявленного уровня.

Диссертация «Оценка уровня жизни как инструмент управления человеческим капиталом в инновационной экономике» Бурова Алексея Андреевича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Заключение принято на заседании кафедры «Управление инновационной деятельностью» Института экономики и управления НГТУ им. Р.Е. Алексеева. Присутствовал на заседании 21 чел. Результаты голосования: «за» – 21 чел., «против» – нет чел., «воздержалось» – нет чел., протокол № 5 от 16.02.2022 г.

Заведующий кафедрой «Управление инновационной деятельностью», заместитель директора по научной работе Института экономики и управления НГТУ, доктор экономических наук, профессор

Лапаев Дмитрий Николаевич

